
Grafen	jest	dwuwymiarowym	
kryształem	zbudowanym	z	
atomów	węgla	ułożonych	w	
strukturęplastra	miodu.

A	i	B	nie	są równoważnymi	
węzłami	sieci	(inne	
uporządkowanie	sąsiadów).	
Nie	możemy	utworzyć		sieci	
tylko	przez	translację
prymitywną		tylko	jednego	z	
węzłów.

Musimy	rozważyćbazę
składającąsię z	A	i	B.

Wektory	translacji	prymitywnej:

Sieć krystaliczna	ma	swoje	odwzorowanie	w	przestrzeni	odwrotnej,	która	
jest	abstrakcyjnąsiecią w	przestrzeni	Fouriera	(czyli	przestrzeni	wektorów	
falowych).

Wektory	sieci	rzeczywistej	są powiązane	z	wektorami	sieci	odwrotnej	
relacją:

zatem

Strefa	Brillouina (a	właściwie	to	pierwsza	strefa	Brillouina)	jestkomórką
Wignera-Seitzaw	sieci	odwrotnej,	tzn.	powstaje	poprzez	poprowadzenie	z	
danego	węzła	odcinków	łączących	go	z	najbliższymi		sąsiadami,	a	następnie	
przecięciu	ich	w	połowie	długości	prostopadłymi	płaszczyznami.	

Konstruujemy	operatory	pola	w	tym	przypadku:

Funkcje	Wanniera (G.	U.	Wannier,	Phys.	Rev.	52 (1937)	191)

Hamiltonian	w	reprezentacji	II	kwantyzacji:

Przechodzimy	do	reprezentacji	operatorów	pola	wykorzystujących	funkcje	
Blocha:

więc

Jeżeli	zdiagonalizujemy	tą formę kwadratowądostaniemy	wartości	własne	dla	
każdego									,	czyli	pasmo	energetyczne.	

Heksagonalna	strefa	Brillouina	posiada	3	
punkty	odzwierciedlające	symetrię grafenu

K jest	najciekawszym	punktem	w	strefie	Brillouina:

Nie	ma	tu	przerwy	energetycznej,	tj.

Jeżeli	rozważymy	małe	odchylenie	od	K	w	kierunku	M,	wtedy

Uzyskana	relacja	dyspersji	jest	
charakterystyczna	dla	cząstek	
bezmasowych.

Ponadto	hamiltonian	w	tym	przypadku	ma	następującą postać

Hamiltonian	o	takiej	strukturze	jest	nazywany	chiralnym.
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